

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе и
внешнему взаимодействию
федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Красноярский государственный
педагогический университет
им. В.П. Астафьева»,
доктор педагогических наук,
профессор

Нина Федоровна Ильина

«12» 2023



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о диссертации Скоромоловой Юлии Владимировны на тему: «Морфотемный анализ речемыслительной категории ситуативной субъектности в русском и английском языках», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Проблемное поле современной лингвистики включает широкий круг вопросов, связанных с языковой категориализацией и речевой актуализацией ментальных феноменов. В этом плане рецензируемая диссертация представляет определённый интерес, поскольку объектом исследования является категория ситуативности в аспектах её вербальной репрезентации и речевой реализации. В фокусе исследовательской рефлексии – формирование актуализационного потенциала ситуативности при помешении её языковых репрезентантов в позицию субъекта предложения-высказывания.

Цель научного поиска заключается в выявлении и экспликации способов объективации категории ситуативности в русском и английском языках с учётом позиционирования имени ситуации в качестве субъекта речевого высказывания. Цель исследования конкретизируется рядом задач,

отражающих этапы реализации исследовательской программы: формирование теоретических основ – описание языковой категоризации ситуативности в рамках идентификации её инвариантных моделей – анализ особенностей речевой актуализации ситуативности в русском и английском языках (с. 7–8 диссертации).

Теоретические основы диссертации сформированы Ю.В. Скоромоловой на основе изучения и обобщения работ отечественных и зарубежных учёных в разных областях современной лингвистики: философии языка, лексической и синтаксической семантике, когнитивной лингвистике, лингвокультурологии и прикладной лингвистике. Описание проблемного поля и теоретических опор научного поиска свидетельствует о владении диссидентом методологическим инструментарием междисциплинарного исследования.

Актуальность рецензируемой работы обосновывается ресурсной значимостью ситуативности как инструмента категоризации и моделирования социокультурной реальности и необходимостью изучения её комплексного содержания, в том числе особенностей языковой репрезентации и речевой актуализации этой категории в современных лингвокультурах. **Актуальным** является интегративный характер данного исследования: совмещение двух планов лингвистического описания – языкового и речевого – позволяет эксплицировать взаимообусловленность репрезентативного и актуализационного аспектов категории ситуативности.

Научная новизна диссертации Ю.В. Скоромоловой заключается в теоретическом обосновании категории ситуативности как компонента языкового сознания, экспликации способов репрезентации ситуативности в русском и английском языках и типологизации языковых единиц, номинирующих разнообразные ситуации. **Новым** является описание особенностей использования языковых единиц с семантикой ситуативности в позиции субъекта предложения-высказывания.

Теоретическая значимость исследования определяется его вкладом в дальнейшую разработку методологического инструментария, обеспечивающего выявление и описание способов языковой репрезентации сложных ментальных моделей, обладающих открытой подвижной структурой, содержание которой может варьироваться в речевых реализациях. **Теоретически значимым** является тезис о расширении семантического объёма и диапазона

интерпретации языковых единиц за счёт включения в их структуру ситуативного компонента при конструировании речевых актов.

Практическая ценность диссертационной работы состоит в возможности использования методики морфотемного анализа для исследования других сложных категорий. Полученные результаты могут найти применение при разработке лекционных курсов по общему языкознанию, когнитивной лингвистике, лингвистической семантике, теории и практике перевода, а также при выполнении выпускных квалификационных и научно-квалификационных работ.

Значимость для науки и производства полученных данных. Вклад Ю.В. Скоромоловой в теоретическую лингвистику заключается в следующем.

1. Обоснован универсальный характер категории ситуативности как компонента языкового сознания.
2. Эксплицирована эвристическая ценность методики морфотемного анализа как инструмента моделирования ситуативности на двух уровнях: языковой репрезентации и речевой актуализации.
3. Выявлены условия и характеристики синтагматического оформления ситуативной репрезентации и типы ситуативных синтагмем (реляциональная, квалитативная, локальная, темпоральная, квантивативная, дейктическая).

Рекомендации по использованию результатов исследования.

Результаты исследования Ю.В. Скоромоловой могут найти применение в таких областях, как:

- 1) разработка инструментария формально-семантического моделирования сложно-структурных ментальных категорий;
- 2) лексикографическое описание языковых единиц с семантикой ситуативности;
- 3) теория и практика перевода в контексте цифровизации;
- 4) разработка метаязыка описания процессов языковой объективации и речевой репрезентации мыслительных категорий.

Диссертационная работа состоит из введения, трёх глав, сопровождающихся выводами, заключения, списка использованной литературы, который включает 154 наименования, из них 15 на английском языке; списка лексикографических источников (10 наименований); списка источников лингвистического материала исследования (14 наименований), двух приложений. Объём текста диссертации составляет 194 страницы. Структура и

содержание диссертации соответствуют целям научного изыскания и отражают этапы проведённого исследования.

Введение содержит обоснование актуальности исследования и гипотезы, объекта и предмета, цели и задач научного поиска. Соискателем раскрываются новизна, теоретическая значимость и практическая ценность диссертационной работы, формулируются положения, выносимые на защиту.

Первая глава «Методологические основы анализа семантико-синтаксических аспектов речемыслительной категории субъектности» посвящена описанию методологического инструментария исследования. Соискатель обосновывает статус речемыслительных категорий как инструментов структурирования объективной реальности (п.1.1) посредством систематизации разработанных в современной лингвистике теоретических положений о ментальных основах языка и речи; отмечает объём семантического содержания и многоплановость категории субъектности как объекта настоящего исследования, даёт детальное описание термина «субъект». В интерпретации соискателя субъект представляет собой динамическую сущность, форма проявления которой предопределяется речевым контекстом (п. 1.2). Разграничиваются понятия «субъективность» как психологическая характеристика и «субъектность» как системное качество языковой личности (п. 1.2); дифференцируются понятия ситуации и события (1.3); предлагается пропозитивная интерпретация субъекта и характеризуются способы презентации категории ситуативной субъектности (1.4). Диссиденту удалось обосновать эвристическую ценность морфотемного анализа как синтетического подхода к исследованию семантик двух уровней: формантного и синтагмемного (п.1.5).

Вторая глава «Языковая объективация концепции ситуативности» содержит описание процессов семантизации и формантизации как способов языковой презентации пропозициональных структур. Автором обозначены четыре компонента семантизации (структурно-позиционный, логико-категориальный, модификационный, или функциональный и контенциональный) и три компонента формантизации: формирование звукового образа, лексикализация и грамматикализация (п. 2.1). Значительный интерес представляют разработанные соискателем структурные модели (реляциональная и квалитативная) и типы синтагматической презентации категориальных ситуаций (пп. 2.2; 2.4). Теоретически значимой является уровневая

спецификация процессов лексикализации ситуативности в синтагматических комплексах: дифференцируются категориально-семантический, номинационно-семантический, детерминативно-семантический, ассоциативно-семантический и словообразовательный уровни (п. 2.3). Следует также отметить методологическую ценность разработанной соискателем классификации морфотемных моделей ситуативности (п. 2.5).

В третьей главе «Речемыслительная категория ситуативной субъектности в репрезентативном аспекте» раскрывается природа речемыслительной категории как генератора смыслов в условиях речевой реализации. Соискатель обосновывает синтетическую сущность речевой репрезентации категориальной ситуации (п. 3.1); эксплицирует разноплановые средства речевой репрезентации ситуативности: 1) языковые единицы с ситуативным значением и 2) языковые единицы, не имеющие в своей семантической структуре ситуативных признаков; дифференцирует стереотипные и нестереотипные синтагмемы на основе сопоставления концептуального и синтагматического уровней ситуативности (п. 3.2). Значимым результатом научного изыскания является выявление и описание линий речевой актуализации пропозициональных моделей с помощью языковых единиц, не обладающих семантикой ситуативности (п. 3.3). Соискателем получены новые данные о специфике репрезентации ситуативности в русском и английском языках (п. 3.4). Отметим актуальность тезиса об обусловленности ситуативной референции субъекта типом предиката и валидность классификации глагольных лексем – актуализаторов ситуативных признаков (п. 3.5).

В заключении излагаются результаты исследования и обозначаются его перспективы.

Личное участие автора в получении результатов. Диссертация Ю.В. Скоромоловой является самостоятельным исследованием актуальной проблемы формально-семантического моделирования категории ситуативности. Соискателем лично получены новые результаты, расширяющие существующие представления о процессах языковой объективации и речевой актуализации мыслительных категорий.

Степень обоснованности научных положений и достоверность выводов. Научные положения, сформулированные диссидентом, обоснованы методологическим содержанием и эвристическим потенциалом морфотемного

моделирования категориальных ситуаций. Достоверность выводов обеспечивается широким диапазоном исследования, репрезентативностью эмпирического материала, высоким уровнем лингвистического анализа.

Автореферат диссертации и публикации отражают результаты научного поиска. Основные положения диссертационного исследования изложены в шести работах, опубликованных в ведущих научных рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК РФ. Материалы диссертационной работы также прошли апробацию в виде докладов на международных научно-практических конференциях.

В рамках дискуссии хотелось бы задать диссиденту ряд вопросов.

1. Диссертация насыщена терминами (концептема, лингвема, локутема, синтагмема и т. п.). В чём заключается эвристика этих терминов по сравнению с их традиционными аналогами?

2. В положении, выносимом на защиту № 1 (с. 10 диссертации), постулируется универсальный характер категории ситуативности, что предопределяет тождественность механизмов, формирующих эту категорию в разных языках. Хотелось бы уточнить, какие универсальные механизмы конструируют категорию ситуативности. Существуют ли лингвоспецифические механизмы ситуативности?

3. В рамках дифференциации события и ситуации наблюдается концептуальное противоречие: в одном абзаце автор говорит о спонтанности события как его отличительном признаке. См.: «События <...> рассматриваются как нечто происходящее спонтанно, как независимое или не полностью зависящее от воли человека» (с. 34 диссертации). В другом абзаце утверждается, что событие планируется в соответствии с определённой схемой (там же). Как автор объясняет это противоречие?

Приведённые выше вопросы носят дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку диссертации Ю.В. Скоромоловой.

Диссертационное исследование Скоромоловой Юлии Владимировны на тему: «Морфотемный анализ речемыслительной категории ситуативной субъектности в русском и английском языках» является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи. Рецензируемое исследование полностью соответствует паспорту научной специальности 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика и критериям пп. 9-11, 13-14

Положения о присуждении учёных степеней (Постановление правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842 в действующей редакции), а его автор, Скоромолова Юлия Владимировна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Отзыв подготовила Казыдуб Надежда Николаевна, доктор филологических наук (10.02.04 – германские языки), профессор, профессор кафедры английского языка КГПУ им. В.П. Астафьева.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры английского языка федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Красноярский государственный педагогический университет им. В.П. Астафьева» (КГПУ им. В.П. Астафьева) 17 ноября 2023 г., протокол № 12.

Заведующий кафедрой английского языка,
КГПУ им. В.П. Астафьева
кандидат филологических наук

Н.О. Лефлер



Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования “Красноярский государственный педагогический университет им. В.П. Астафьева” (КГПУ им. В.П. Астафьева)

Адрес организации: 660049, г. Красноярск, ул. Ады Лебедевой, д. 89.

Тел.: +7 (391) 217-17-77

E-mail: kspu@kspu.ru

Сайт организации: <http://www.kspu.ru/>

Подпись Лефлер Н.О. заверяю

Начальник общего отдела Г.И. Мосякина

КГПУ им. В.П. Астафьева